

Акмаммедова Огулджума
преподаватель кафедры педагогики и психологии
Дурдыева Гунча
преподаватель кафедры педагогики и психологии
Туркменского национального института мировых языков
имени Довлетмаммеда Азади,
Ашхабад, Туркменистан.

НАЦИОНАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ МАХТУМКУЛИ ФРАГИ

Аннотация: В данной статье рассматриваются произведения Махтумкули Фраги на аспекте педагогики и психологии. Были выделены некоторые отрывки из стихотворений, в которых ярко чувствуется тот или иной момент вышеупомянутого аспекта.

Ключевые слова: литература, мыслитель, педагогика, психология, дидактика, национальная психология.

Akmammedova Oguljuma
teacher of the Department of Pedagogy and Psychology
Durdyeva Guncha
teacher of the Department of Pedagogy and Psychology
The Turkmen National Institute of World Languages
named after Dovletmammet Azady,
Ashgabat, Turkmenistan.

NATIONAL PSYCHOLOGY IN THE WORKS OF MAGTYMGULY PYRAGY

Abstract: This article examines the works of Magtymguly Pyragy on the aspect of pedagogy and psychology. Some excerpts from the poems were highlighted, in which one or another moment of the aforementioned aspect is vividly felt.

Keywords: literature, thinker, pedagogy, psychology, didactics, national psychology.

Как великий наставник и школа воспитания для своего народа, Махтумкули занял особое место в истории Туркменистана. Поэт хорошо знал материальное и духовное состояние своего народа. Великий поэт призывал своих соотечественников к счастливой жизни и получению хорошего образования. Великий поэт умел мастерски использовать поэтические приемы для создания замечательных стихов. Его мудрые взгляды и острые фразы сразу же находят отклик в сердцах читателей и умело раскрывают дух жизни. Он расширяет смысл концепции “чистая мораль всегда должна быть спутником туркмена”.

Вот отсюда и начинается национальная психология, что чувствуется почти во всех стихотворениях мастера. В национальной психологии поэта есть важные моменты, которые он выражает с помощью выразительных средств.

Можно различать следующие проблемы его национальной психологии проблема уважения, патриотизма, образования, мужества, воспитания.

Уделяя особое внимание нравственному развитию личности, поэт призывает к нравственному и духовному развитию людей таким образом, чтобы они проявляли должное уважение друг к другу. Поэт хорошо и ясно высветил принципы совершенной морали и души любого человека любой профессии в своих высоких дидактических и воспитательных произведениях.

Махтумкули с большой надеждой подчеркивает, что люди должны начинать все с себя в своих личных отношениях, и их главной опорой должен быть их народ и единство. Взгляд, который выдвигает Махтумкули на всестороннее образование каждого человека, включает в себя необходимость воспитания поколений, обладающих правильным видением. Он подчеркивает, что улучшение жизни и состояния может быть достигнуто мудрыми и правильными действиями людей. Эти ценные наставления Махтумкули Фраги служат прекрасной школой образования и воспитания для туркмен. Этот принцип является обязательством для каждого учителя. В его стихах говорится о таких темах, как патриотизм, чистота, мужество и человечность. Таковы главные проблемы поэта настоящего и будущего. Другая проблема заключается в том, что люди получают образование и дают молодежи интеллектуальное и трудовое образование. По этой причине в его стихах есть слова об учителе, книге, учебе и школьном обучении.

Я буду жить, врага и друга различая,
Мне истина теперь — союзница святая,
Была мне книга здесь открыта золотая.
Прости, я уйду, прекрасный Ширгази!

...

Любил Махтумкули. Прощайте, двери школы!
Прости, я уйду, прекрасный Ширгази!
«Ширгази» - Перевод А.Тарковского.

Безусловно, в развитии взглядов Махтумкули на педагогику большая роль отводится его отцу Довлетмамеду Азади. Это видно по его работам “Ширгази”, “Желая быть равным им”, “Ты захочешь остаться”, “Нужен руководитель”, “Известный”.

Великая и безграничная любовь поэта к своему народу и земле делает его великим. Как историческая личность, Махтумкули - великий мыслитель, оставивший после себя священные изречения, великую школу и ясный руководящий принцип, который всегда будет жить в духе и сердцах его последующих поколений. Махтумкули твердо верил, что однажды его мечта о независимом туркменском государстве, которому он посвятил всю свою жизнь,

осуществится. Сегодня его мечта осуществилась в свете нашего туркменского государства, и оно превратилось в страну счастья.

Единой семьей живут племена,
Для тоя расстелена скатерть одна,
Высокая доля отчизне дана...

...

Здесь братство — обычай и дружба — закон
Для славных родов и могучих племен.

Перевод А. Тарковского

Туркменский народ, снискавший великую славу в истории, честно закладывает фундамент каждого своего предприятия, выстраивает на его основе жизненные принципы и следует советам своих предков. Они придерживались принципов честности в качестве ориентира в своей жизни. Таким образом, жизнь с честью была священным путем в сердцах наших предков и занимала постоянное место в их жизни. Это вошло в их дух. Они ставили честность в основу счастливой жизни и пытались заслужить известность честным трудом. Наши предки также заботились о продолжении этого пути для всех наших поколений. И это характеризует национальную психологию туркменского народа, что и чувствуется во многих произведениях Фраги.

Дервиш, мудрый аскет, дал мне чашу пригубить.

Что случилось со мною?

Где михраб, где мечеть?

Я одно от другого не могу отличить.

«Не могу отличить» - Перевод Ю.Валича.

Честность, терпение, благочестие остались в сознании людей как национальная этническая традиция. Этот персонаж стал центральной идеей в произведениях выдающихся ученых, поэтов-классиков. Подобные наставления можно найти в произведениях Махмуда Замахшары, Нурмухаммета Андалиба, Юнуса Эмре и других туркменских поэтов. Своими ценными стихами Махтумкули Фраги - великий мыслитель и поэт, который распространял мечты нашего народа о единстве, свободе и мире нашего отечества. Благодаря произведениям Махтумкули мы унаследовали наставления и традиции твердо и свято следовать туркменским путем. Он в своих стихотворениях не раз говорил, что стихотворения его – это и есть самый эффективный способ влияния на людей, на воспитание, на образование. По утверждению многих исследователей и ученых, это так и есть, его стихи поражают своей действенностью и мудростью.

Фраги проснулся, мир увидел снова,

Но огненное в нем кипело слово.

На рынке речи, превратясь в портного,
Стал я стиху кроить халат, друзья!

«Сон» - Перевод Г.Шенгели

Его принципы преподавания прочно закрепились в наших умах и распространились по всему миру. Тема честной жизни, которая оказывает должное влияние на достоинство и честь людей, выделяется во всех его произведениях. Такой случай более нагляден в творчестве великого туркменского поэта Махтумкули. В настоящее время каждому родителю важно придавать большое значение воспитанию поколений, оберегать их от зла, алчности, отличать плохое от хорошего, неправильное от правильного. Для них еще важнее воспитывать их своими делами и поступками, а не словами. Это важный урок в образовании.

В целом, честность рассматривалась как главный вопрос в истории образования и национальной психологии. Это всегда привлекало внимание наших великих личностей, и они также уделяли этому должное внимание в своих работах и деятельности. Воспитание поколений должно основываться на честности и чистой морали. Наша общая цель - сохранить честность туркмен и обеспечить ее сохранение в качестве нашей национальной ценности. В этом начинании большое значение имеют стихи Махтумкули Фраги, призывающие к честности и чистой морали.

Литература:

1. "Биография Махтумкули Фраги". Медениет. Министерство культуры Туркменистана. Архивировано с оригинала 17 мая 2014 года.
2. Magtymguly. Сборник стихотворений. II том. – Ашхабад, Наука, 2012
3. Махтумкули Фраги в истории туркменского народа. Хакимова Г.Х. - Бюллетень медицинских интернет-конференций 2014. Том 4. Выпуск 11